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Цетиње, 12. августа
Неповјерење према Аустро-Угар- 

ској је тотално. И не само међу 
Југословенима, него у цијелој Ев- 
ропи. Ми на примјер никако не 
вјерујемо да је аустро-угарски апе- 
тит на Балкансоме Полуострву за- 
сићен, као што извољс-ва да се из- 
ражава бечка и пештанскаш тампа. 
Та штампа и дипломатија те др- 
жаве стално су говорили једно, а 
чинили друго, супротно. Стално су 
проповиједали да не мисле на оку- 
пације, па су извршили. Стално су 
послије говорили, да не мисле на 
анексију, па су и њу изрекли. Неће 
освајања, а освајају. Једном рјечју: 
што су год говорили, показало се 
као обмана. Зар је чудо што јој 
данас нико живи на свијету не вје- 
рује више?

Засиђен је њен апетит до прве 
прилике. Ни једна засићеност није 
трајала вјечито. Кад се свари што 
се прогутало јавља се нов апетит, 
долазе нови људи, које не везују 
обећања изумрлога покољења.

Докле год траје аустро-угарске 
такозване балканске политике, тра- 
јаће и њен смјер за освајањем. Пла- 
нови на Солун нијесу празне фра- 
зе. Аустро-Угарској је одиста зама- 
као за око Солун и његово приста- 
ииште. Ту, и на ту страну, једини 
је њен излаз, једина, како она др- 
жи, пустопашина куда би се могла 
ширити. На свима осталим страна- 
ма опкољена је силним државама 
и нигдје на тима странама не може 
се маћи.

Зато је и легла свом својом фи- 
зичком и моралном снагом на срп- 
ско племе и на двије његове др- 
жавице. Аустро-Угарска у Европи 
и у свијету друге нолитике нема, 
до да све подешава према својим 
освојачким интересима на овоме на- 
шем тропољу. Што ради, ради све 
у циљу да се тим интересима што 
биже примакне. Ако гради савезе, 
гради их да би могла овамо осва- 
јати. Ако везује пријатељства с дру- 
гим државама и владарима, иде на 
то да их експлоатише на нашу ште- 
ту, а у корист своје освајачке по- 
литике на Балкану. Гдје се с ким 
њени државници састају, раде нам 
о глави. Свуда нас клеветају, пот- 
цјењују, потискују, морално и мате- 
ријално убијају. Ми то све знамо, 
и вато им не вјерујемо ни кад се 
Богу моле. И у оченашу лажу.

Хвала Богу то су увидјели и др- 
жавници осталих држава, нарочито 
из тројнога споразума. Увидјели су 
и налазе за потребно да још сад 
повуку демаркациону линију њеној 
балканској политици, преко које ако 
пређе имаће посла са свима држа- 
вама тројнога споразума, а наро- 
чито с Русијом. Политика пошљед- 
њих владарских састанака, судећи 
чо знацима који су се дали запа- 
зити, имала је међу осталом и то 
за ци.љ, да у погледу даљега ау- 

стро-угарског освајања на Балкан- 
ском Полуострву ту дунавску монар 
хију заокружи и осажи. Извољски 
је отворено изјавио, да је анексија 
свршена ствар, али да силе трој- 
нога савеза неће трпети ничија даља 
освајања. Чуваће зШиз цио и за- 
ложиће се свом силом противу сва- 
ког, ко поуми да тај зга1из цио по- 
ремети. То је, истина заобилазно, 
али ипак доста јасно упућено на 
адресу Аустро-Угарске.

Састанак рускога и њемачког цара 
имао је за циљ да Њемачку и Ру- 
сију обезбиједе од аусгро-угарских 
авантура, којемогу обије државе без 
икакве њихове потребе да доведе 
у сукоб. Обезбјеђење је у том, да 
Њемачка неће играти и даље улогу 
најмљене швајцарске гарде за ау- 
стро-угарска освајања, јер је њихов 
савез дефинитиван, а Русија неће 
ту улогу вршити за рачун другога 
против Њемачке. Тако ће њихово 
традиционо пријатељство да буде 
и даље очувано.

Сви знаци дакле говоре, да је 
за сада Аустро-Угарској ударена 
реза на врата и да је Балканско 
Полуострвоод њененапасти за прво 
бар вријеме обезбјеђено. Стога стра- 
ховања од стране појединих срп- 
ских листова, као да би Аустро- 
Угарска могла прекорачити у Сан- 
џак или у Србију, немају основа.

Пад министра Буријана
Бечки листови гшшу о паду министра 

БуриЈана као о свршеној ствари. Босан- 
ски устав је довео до заоштрености за- 
једничко министарство, те ће заједнички 
министар финансија барон Буријан мо- 
рати одступити. О томе бечки „2ећ“ до- 
носи;

„Барон Буријан је непосредно послије 
свога сукоба с аустриском владом, иза- 
званог оснивањем аграрне банке, круни 
понудио своју демисију. Цар није тада 
примио демисију. Но барон Буријан учи- 
нио је свој даљи останак у звању за- 
висним од различитих услова. На свима 
одлучним МЈестима изјавио је, да би само 
онда могао осгати на челу заједничког 
министарства финансија, кад би на његов 
пројекат босанског устава пристале оба- 
двије владе, а његовом би се буџету у 
делегацијама осигурало примање. Али је 
барон Буријан озбиљпо рачунао, да ће 
му аустриска делегација ускратити повје- 
рење, па и у мађарским се политичким 
круговима држало, да ће он оступити 
љегос, а безусловно пред састанак де- 
легациЈа.

За његова нашљедника је већ онда 
изабран мађарски иосланик гроф Јован 
Зичи, који свакако, бар из почетка, не 
би у делегациЈама имао никакве опасне 
опозиције. Латенгна криза у заједничком 
минисгарству појачана је у најновије ври- 
јеме погешкоћама у питању основе бо- 
санског устава. Угарска влада није наиме 
у овој ствари још у опште казала задњу 
ријеч, и гако је опет дошла у питање 
царска санкција у септембру. Векерлову 
министарству повјерено је само прови- 
зорно вођење послова, а мишљење је 
угарске владе, да она у тако важним 
државно-правним и политачким питањима, 
као што је анекспја, не смије дефини 
тивно одлучити и евентуалној будућој 
влади везати руке. У поводу тога ће од- 
лучни преговори о основи босанског у- 
става на ново отпочеги у најболем слу- 
чају у октобру, али никако неће тећи тако 
брзо и глатко, како се још недавно с 
правом држало, јер се од онда појавила 
јака агитациЈа, која с пигањем анексије 
хоће да доведе у ред и досадашње за- 
хтјеве Угарске на Босну и Херцеговину, 
против чега је Аустрија већ унаприЈед 
подигла приговоре.

Још и друге компликације пријете с 
мађарске стране, јер независна странка 
тражи сада — први пуг од постанка Ве- 
керлова кабинета — за себе већину у 
угарској делегацији, и она би могли пра- 
вити неприлика и ради делегације, а не 
само у пигању анексије. Свакако данас 
још није сигурно, хоће ли Векерлово ми- 
нистарство предузети изборе у делега- 
ције, односно хоће ли до јесени осгати 
на челу владе. С тога је судбина барона 
Буријана, коме је једииа потпора Векер 
лово министарсгво, и судбина уставне 
осноВе постала још проблематичнија, и 
за то се криза заједничког министарства 
финансија силно заоштрила."

Састанан у Каузу
О важности и значају састанка у Ка- 

узу ми смо до сада неколико пута го- 
ворили пошто ће он знатно утицаги на 
развитак полип.чких догађаја. Овога пута 
износимо мишљења нарочитог извјести- 
оца из Лондона биоградског Прес-Бироа. 
Ево како се он изјашњава о гоме са- 
станку:

И сивише богата и интерсантна ово- 
годишња лондонска сезона завршила се 
сјајније но икад : састанком у Каузу (Со- 
\\е§). Мали Кауз, који виђа цилиндре 
свега једном у години, за вријеме т. зв. 
„Кауске недјеље" (С\ге8 \\’еек) која са гр- 
кама у Ооосђуоосћу закључује лондонску 
„сезону“, постао је историским мјестом, 
и он ће да баци у засјенак Мирцштег, 
Ревал, Бјорко и др. Ма да можда, неће 
доживети славу Сан-Стефана, Берлина и 
Портсмута, да се један јавни уговор на- 
зове по његово.м имену, он се може по- 
носити тиме, шго је поставио дефини- 
тивну основу за један такав уговор. У 
Каузу није потписан никакав формалан 
уговор, али је руска спољна и унутрашња 
политика дефинигивпо дала један одре- 
ђен правац: споразум с енглеском споља 
и парламентаризам изнутра. Ми говоримо 
само о Русији, јер се само она и имала 
дефинитивно да „изрази", да ли ће са 
Њемачком или са Енглеском. Она се из- 
јаснила, и то много одлучније по што 
се очекивазо, а та је изјава добила један 
много одређенији вид него лични сво- 
разум и „ријеч“ двају владара.

У унутрашњој руској политици саста- 
вак у Каузу зпачи пораз крајње деснице 
и гарантију уставности. Једино збиља 
важно мјесго у царевим говорима, то је 
мјесто гдје цар јавно одаје похвалу Ен- 
глезима на њиховом поимању значаја 
посјете думе и захвал>ује им се на срда- 
чномдочеку представника руског народа. 
Дума је овим први пут споменута као 
један засебни фактор, и то није учиње- 
но у кругу дворске свите, већ пред вла- 
даоцем и представницима најстарије пар- 
ламентарне земље. Њена је политика јав- 
но санкционисана и она је тим постала 
један чинилац у спољној политици земл>е 
а ту позицију она извјесно неће лако на- 
пустити. Да су и у Русији ствар тако 
схватили види се из негодовања и испа- 
да Пурешкијевича и других предстанов- 
ника „чернои сотни". О унутрашњој 
политици Русије било је у осталом досга 
говора, и њена промјена не би имала 
више карактер и значај чисто „унутраш- 
њој сгвари", као што је то био случај, 
преме ријечима Асквита и Греја, до са- 
станка.

За спољну политику руску овај састанак 
значи пораз њемачке партије. Руспја се 
на крају обраћа једној постепеној и ре- 
алној политици. Њој треба новац и нак- 
нада за пораз на далеком Истоку; а то 
јој сад може дати једино Енглеска, којој 
је руско пријатељство исто тако нужно. 
Пошљедњи догађаји у Пекингу, особито 
улога њемачке дипломације и ,,Оеи(5сћ 
АзЈаћбсће" Хонг-Конг и Шаг-Хај бапака 
питању о Цан-Кау-Сиу-Чин зајму јасно 
су показали да је против Њемачке и на 
далеком Истоку може борити само сје- 
дињеним силама.

Питање о анексији Босне и Херцего- 
вине је дискутовано понајвише. То је 
највише заслуга Извољског, који је прије 
анексије непрестано мисјшо, да Аустрија 
нема рачуна да је изврши. Кад је трпк 
Књаза Фердинанда принудио Аустрију, 
да изведе анексију раније но што је ми- 
слила и прије но шго је Извољски сти- 
гао да се договори са Титонијем, Пи- 
шоно.м и Грејем, онда је било сасвим 
природно да је Извољски метнус прст

на чело и да се по грудио да уђе и у ло- 
гику барона Ерентала. Анексија је била 
већ сама по себи једно врло, врло рис- 
кантно дјело. На њу се Аустрија рије- 
шила још прије но шго је ико и сањао 
о револуцији у Турској. Значи, да она 
није пошљедица карташког духа барона 
Ерентала, да се користи „општом забу- 
ном“. Осим грдних материјалних жртава, 
Аустрија је њоме изгубила трговински, 
стекла непријатеља у цијелој Европи, 
дигла против себе цијело I Словенство, 
особито Српство и Турке, изгубила по- 
вјерење, потпуно потпала под Њемачку, 
а у инкорпорираној провинциЈи добила 
једну унутрашњу јабуку раздора и то све 
само ради тога, да би једном фактичком 1 
стању дала једну дефинитивну легалну 
форму! Ако је то заиста случај, онда је 
барон Ерентал један идеал иаивног чо- 
вјека. Извољски је, изгледа, о свом ко- 
леги имао сасвим друго, много ласкавије 
мишљење. Тако Је дошао до закључка 
да анексија није извршена ради ње саме; 
чак да она представља и једно фактично 
проширење територије, она не би вриједе- 
ла ни „костију једног померанског војни- 
ка“, а камо ли толиких огромних жртава. 
Анексија онда значи само корак к јед- / 
ном вишем циљу, она има да буде само 
мост к нечему другом, зашта се ренти- 
ра жртвовати стотине милијона ставити 
на коцку реноме и политичку независносг^^-. 
државе и изложити се једној тешкој 
унутрашњој кризи. Греј је потпуно дије- 
лио мишљење Извољског и већ „рије- 
шено“ питање о анексији васкресло је у 
у Каузу послије петомјесечног мртвог 
сна. Оно је дискутовано. Узето је у об- 
зир и мишљење енглеских аустрофила, 
који су иначе владини људи; и полити- 
ка Сер Чарса Дилкеа је морала да се 
„одложи". За сада је ријешено да се за 
аустро-балканска питања направи наро- 
чити споразум између Енглеске и Русије, 
којим се тачно одређује узајамна акција 
обију, у случају „евентуалности“.

Питање о руској флоти је третирано ' 
детаљно. До ког су резултата дошли — 
да ли Русија треба да гради дредноте 
или одбранбену-лаку флотилу — то се 
држи у тајности. Вјероватно је да је Ен- 
глеска, с погледом на малу дубину и 
уске улазе у Балтпчко Море, као и на 
оскудицу торпеда у својој флоти, савје- 
товала пошл>едње. Зна се пак да је Ен- 
глеска обећала Русији потребну финан- 
сијску помоћ за обнављање флоте. Ујед- 
но је постигнут споразум и о питању 
проласка руске флоте кроз Дарданеле.

Многи су доста незадовољни и разо- 
чарани састанком у Каузу ушл>ед суви- 
ше формалних и доста празних здрави- 
ца, као и гишине — управо и сувише 
мало ларме — која је прагила овај са- 
станак. Здравице су заиста биле празне, 
но ни мало више но друге, које се у 
таким приликама употребљавају; а уз то 
греба имати на уму осјетљивост Њемач- 
ке и Аустрије, које прате са подозрењем 
сваки акт пријатељства између Енглеске 
и Русије. Оно што је било од важности, 
го је свршено иза кулиса, и то ће, можда, 
јако зачудити Европу кад се почне нри- 
водити у дјело.

ХРОНИКА
Он све зна! — „Селидба из Црне Горе“ — 

Затегла жице — Професор Масарик у Котору.

Он све зна! Мислимо на биоградски 
„Дневни Лист“. Он све зна! Он има го- 
лико проницав поглед, да зна шта се 
свуда ради и да зна боље од сваког ш га 
се и како се ради. Он зна боље од нас 
и о приликама у нашој отаџбини. Залуду 
се изјављује са намјеродавнијих мјеста, 
да је ово овако ијш онако, али он на то 
и не окреће главе, него упорно тврди, 
да је он у праву и да је онако како он 
каже. На демантија са Цетиња он неће 
да се осврће, јер он зна за мишљење 
„петроградских мјеродавних кругова". Он 
чак зна шта ће и бити. Он је толико 
верзиран да даје чисто слику каквога 
пророка. Ш го зна ш го се дешава у Но- 
воме Свијету још и није никакво чудо, 
али, ето, он зна и шта ће тамо бити, па 
је развезао читаву причу о нечесовом 
апелу американских Срба, обзнанујући у- 
напријед садржину тога апела и име оно- 
га ко ће га упути ги. Само да и ово најно- 
вије његово пророчансгво не пође тра- 
гом осталих његових предсказања! И он- 
да би му много боље било, да се оста- 



ви узалудног посла и да пророчанства 
препусти коме другом, а он да се лати 
онога што би корисније било како по 
њега, тако и по народ, у коме је пони- 
као, и коме би требао да служи, јер, 
свакако, тиме би много боље одговорио 
својој дужности као српски лист, него је 
то до сада.

„Селидба из Црне Горе“. Опет нешто 
ново, опет нешто што ми на дому не 
знамо, а знају наши сусједи! Ето шта 
они јављају,- Сви муслимани, који су на- 
стањени у Црној Гори, у најкраћем вре- 
мену напушгају Црну Гору и селе се у 
Турску, гдје се већ чине кораци, да се 
нађе земљишге гдје би се населили. Они 
се не селе из Црне Горе од бијеса, нити 
што им је мило да су у отоманској им- 
перији, него се селе од' невоље. Они ди- 
жу из Црне Горе, вели се, шго је доне- 
сен у Црној Гори закон, по коме би од 
сада морали да служе војску, а то им 
се не хоће, па зато и иду. Кад нема сви- 
јег, да се забавља други.м сензацијама из 
Црне Горе, није на одмет и ова измиш- 
љотина. Главно је, да се свијет забавља, 
да се о Црној Гори говори ружно, иа 
ма се и неистинама служило! Усрећили 
су се много муслимани из Босне, па би 
сад требало да напуштају своја огњишта 
и муслимани из Црне Горе.

Затегла жице. Спљетска „51оћос1а“ о- 
пет је затегла жице. Понова је Црну Гору 
узсла на нишан, сматрајући да' ће тиме 
учинити услугу југословенској ствари. Ка- 
да би се тим оштрим нападима на нај- 
веће наше свегцње што користило општој 
ствари могли бисмо зар и прегрпјети све 
те оштре стрелице, које се на нас уну- 
ћују, али како је го далеко од сваког 
добра, свако ће лако увидјети да се гако 
не служи југословенској заједници, него 
напротив, да се и нехогице иде на руку 
нашим заједничким непријатељима. Ако 
се што до сада могјГо увидјети, ко је 
хтио и коме је стало; давно је још мо- 
гао прозријети, да овакви испади дшкак- 
вом добру не воде. Они се још и могу 
дозволиги непријатељској штампи, али 
никако југословенској, којој би требао 
баш напрогив да је задатак да се оду- 
пирснавали на часги име српско, па тица- 
ло се то нас у Црној Гори или оних у Ср- 
бији, иначе какво је то југословенство?

Професор Масарик у Котору. Како 
доносе листови, професор Т. Масарик 
путује овијех дана по Далмацији, те ће 
доћи и до Котора. На Цетиње, веле, 
неће доћи. Интересантно! Хоће да при- 
бере податке за невиност оптужених, па 
потеже чак до Котора, а на Цетиње 
неће. Знамо и зашто. На Цстиње се ба- 
цао блатом. Његова сумњичења и путем 
јавности и у бечко.м ларламенту су до- 
вољно позната. Несрећа судбина оних 
Срба у загребачким тамницама њему је 
била добро дошла. Под видом да их 
брани и да им олакша судбину, он је 
вјешто покушао да посије раздор између 
Србије и Црне Горе. Тому, истина, није 
пошло за руком, али је толико успио, 
да завара свој траг. И шетња његова по 
Далмацији и предстојећи долазак у Ко- 
тору су у вези са тиме. Њему да је 
стало било до истине, одавно би видио 
какав је, као Словен, "смртни гријех учи- 
нио. Али њему ниједотога. Он не трага 
на истином, јер да трага не би се и даље, 
послије званичних демантија, држао она- 
ко “као што се држи. Не би он онако 
безобзирно изврћао право стање ствари. 
И овај најновији пут н>егов свједочи да 
њему одиста није до истине. Јер да му

ПОДЛИСТАК
КАРИЛА

Литавска бајка
— Адам Миикијевић —

За полазак одредпше идиће јутро па се 
загим срдачио пспоздрављаше. Карила, која 
је, као и 'свака другд млађа дјевојка, више 
осјећала него говорпла, провела је поћ оуд- 
па, па ипак врдо , пријатпо, очекујући да 
осване јутро, _кад ће се опет поћп видјетп 
са Сараом. У одрећени час доће Сарио, спаб- 
дЈевеп ловачким пожем, копљел и пушко.м. 
Још из далека угледа га Карпла. и поче га 
пратити погледима; и љепа браћа спремала 
су се за лов; опп иоведоше . хртове, попесо- 
ше воћа у свајим шумским торба.ма и кре- 
гоше се. Карила се поздрави са сг.ојом шра- 
ћом. Погледп овпх двога заљубљепих сусре- 
тоше се пошљедњи пут! Ускоро Кчрила из- 
губи из ввда сву четворпцу; она сједе у 
баштп под једнЈ бук.ву и иредаде се пријат- 
нпм стћарпјаха.

Шхмовлти (јрјесовп разаегали су се па 
све стране од №» наеа и дпвљачп, али 
се ускоро све улирп, јер су ловци били за- 
баеали дубоко у плапппу.

Ту је на падпнп једне стијене стајао један 

је до тога, не би он тако вјешто оби- 
лазио око Цетиња. Шта ће он у Котору? 
Шта му Котор може пружити у овој 
ствари? Ништа друго него да се при- 
ближи Цетињу и да каже како је био 
под Ловћеном и да продужи у започе- 
том правцу, да сумњичи, интригира и 
клевета. Само је у питању хоће ли му 
ко и на даље, послије свега, хтјети још 
шта вјеровати!

Писмо из Берана
Беране, 28. јула.

Прва ствар, за коју се требала побри- 
нути влада нове Турске. то је било: ули- 
ти народу — својим радом — потпуну 
вјеру у уставност, братство и једнакост. 
Имајући на уму антагонизам, који је пот- 
пуно ухватио коријена у душама појединих 
народности у нашој отаџбини, због не- 
једнакости пред законом, требало је у- 
видјети погрешку старог апсолутистичког 
режима и сада је поправити новим устав- 
пим животом, мјерећи подједнаком мје- 
ром кривице свих криваца, па ма које на- 
родности били. Међутим поступањем су- 
протним, као што се то данас чини, у- 
лијева се у становништво она кобна мисао 
и разочарење, да ниги је дата слобода, 
нити су измјениле прилике, теје народ — 
губећи вјеру и наду у личну и имовну 
безбједност зајачмену уставом — бар у 
овом — морао постати крајњи песими- 
ста, јер догађаји, који се овдје одигра- 
вају расплакаће истинитог родољуба, а 
најватренијег љубимца отаџбине отуђити 
од рођеног огњишта, па да бјежи — гла- 
вом без обзира — у бјели свијет, јер му 
отаџбина не даје могућности, нити удо- 
бности, да у њој може опстати.

Стари Турци, који су у душама пот- 
пуно реакционари, а само на своме лицу 
пмају нову маску и усиљени осмејак на 
уснама, канда још не појимају смисао ри- 
јечи уставност, те тјерају свој стари за- 
нат. Ни интелигенеција није измакла, 
иити чиновници наших судова овдје. И 
у мјесто да гоњени нађу заштите, бар 
код оних, који су прокамовали слободу, 
они и тамо наилазе на опору, горку за- 
штиту, која баца мрљу на нову ријеч у 
гурском ријечнику „хуријет“ — слободу.

Да не би неко мислио, да се ови ре- 
дови пишу напамет изнећу овдје неко- 
лико догађаја, који најбоље илуструју 
овамошње догађаје.

12. јула ударио је један Арнаутин го- 
ружом сељака из Петњика — на сред 
чаршије — те је сав био об.чивен крвљу. 
Кад су позвали заптију, дежуриог гога 
дана у вароши, он није хтио главе окре- 
нути, те је кривца сам Петњичанин до- 
гурао до ућуматских врата. Ућумат је Ар- 
наутина ставио у каушу, собу гдје ста- 
нују заптије, а Петњичанина у тамшшу 
гдје се затварају најгори зликовци. Те 
вечери је легао Арнаутин на мјесто гдје 
спавају Срби заптије, тако да они није’су 
имали гдје лећи, те се пожалише своме 
старјешини, али нх он није хтио ни са- 
слушати. Немајући гдједа спавају, изађу 
и преконаче пред зградом ућиматском на 
голом камену. Сјутра дан нијесу нм се 
дали ни пожалити, већ их повежу, као 
неке демонстранте — по турској логици — 
и свезане их отјерају у Пећ, гдје и сада 
труну у гамници, њих тројица: Ристо Вук- 
сановић, Миро Добрашиновић и Томо 
Дабетић.

20. јула пуцао је Мујо Црновршапин, 
запигија на Јефта Дмитровића, чобанина,

велики српдаћ; Ага, Цели, Орал и Саршуза- 
узеше бусије; пасгир окиде пушку и куршум 
проби српдаћеву лубаљу; Сарпо похига с 
коп.љем за рањепим срндаћем, алп у том 
два пепрпјатедска куршума, Целпјеп и Ора- 
лов, пробише љегове груди- и срце; оп паде 
на земљу а печовјечпе убице притрчашо п 
догукоше га пожевима. Па падппи бријега 
ископаше му раку п метпуше га заједпо с 
иушком, са ловачким пожем и копљем. 11о- 
што су га загрпали земљом, одоше трацом 
за српдаћем. Већ је одавно пастао мрак кад 
се ова три брата вратпше у долипу, носећи 
богаг плеп. Карила пм похита у сусрет; а 
кад пе угледа свога драгог, она заппта пре- 
плашено:

— А гдје сте осгавили свога друга?
— 0н је гопио једног срндаћа и нзгубио 

се пегдје' у плапинп; пошто га ппјесмо мог- 
ли дозвати, вратилп смо се кући — одго- 
вори Ата и Орал.

' — Оп позпаје брјегове п спгурпо ђе се 
ускоро вратити — додаде још Цели.

Певппа Карпда повјерова псказпма своје 
браКе; свакп шум пзгае.цо јој је као до го 
пде Сарпо; мало по мало па је спопадоше 
ирпе мисли: да му се можда ппје прц по- 
вратку десио какав иесрећни случај: затим 
је расгерала-ове слупве п зарадовала се ка- 

хотећи му одузети пушку, јурнувши у- 
сред сакупљеног народа, који је био до- 
шао на сабор на планини Турјаку, а исти 
се Мујо није хтио осврнути на преко 70 
Турака наоружаних до зуба. Због гога 
догађаја батиња.чи су у ућимату Сефа 
Ђукића, да би дао пушку и да каже гдје 
је Јефто, за кога се ни до данас незна 
куда је. Ушљед истог догађаја су и неко- 
лико Поличана у затвору.

Други дан, послије овог догађаја, из- 
вршена је преметачина кућа на Полици, 
тражећи пушке, а међу тим у Бухору о 
сваком клину виси по једна, али се на то 
нико не осврће. Тог дана је жандарме- 
ријски јузбаша Омера на мргво име ис- 
пребијао Зарију Масловарића, ни крива 
ни дужна, и да јузбашу није спријечило 
мноштво сел.ана, Зарија би био данас 
мртав. Исти је Омера на сред чаршије, 
прошле недјеље испребијао револвером 
Ивана Кораћа из Горњих Села, који није 
хтио дати једном Турчину јарца, по цјени 
коју је јузбаша одредио. Иван је бачен 
у тамницу. Поводом овога подигпута је 
жалба, али ућимат на то главу пе окреће.

Ухапшен је Мића Аковић с Луга, кога 
суд терети да је код њега пушка неког 
заптије, који је претпрошле године по- 
гинуо, нападајући на племе Аковића, од 
којих је — једног дана — погинуло на 
мртво 11 чељади. И ако је проглашењем 
устава опроштена свака кривица, учињена 
до 10. јула 1908. год. ипак се у новом 
добу тражи опо, шго је опроштено на 
измаку старих дана.

О прослави 10. јула, кајмакам је поз- 
дравио Србе, обраћајући се њима, као 
нацији заслужној и вриједној, а кад је 
требало издаги нуфузе, он наређује: да 
се у њима биљежи Рум, а не Срб. Кад 
се народ томе успротиВио, ућимат је хтио, 
да тескере да насилним путем, те је то 
у Будимљи и покушао. У том се селу 
десио Никола Дабетић, учитељ скопљан- 
ске гимназије и због тога што је објас- 
нио сељацима шта им се пише у тескере, 
имао је погинути, да нијесу спријечили 
сељаци.

То су у најкраћим потезима неки до- 
гађаји одиграни за кратко вријеме.

Тражење пушака само Србима, била 
је предигре, да се народу наметне осмина 
место десетка, који је до сада узиман 
од жита.

Какви гласови стижу и из других кра- 
јева наше отаџбине, закључили би, да је 
народ много обманут ријечима слобода 
и једнакост и да се наше прилике ништа 
нијесу промијени.че, дото, што је на мрач- 
ном старом ућимату тиранског режима 
промијењена фирма, а он у своме крилу 
још скрива мрачњака. То бар према Ср- 
бима.

Најновија аустриска смицалица
Билеће, 6. авгусга

Назад неколико дана — једнога лије- 
пога јутра — на врло вјешт начин про- 
турен је глас од стране државних орга- 
па у Билећи о неком војном ноћном су- 
кобу жандара с билећке џ врбичке поште 
са непознатим, наоружаним Јвудима изме- 
ђу Заушја и Бијеле — рудине — код 
Билеће. — О овоме се причало на раз- 
не начине, а све под неком врстом дискре- 
ције Једни су причали, да се жандармски 
наредник Кукић, као вођа пантроле су- 
кобио с двојицом наоружаних људи и да 
је с њима започео пушчану чарку, у којој 
је непријатељска кугла препржила близу 

ко ће сјугра ви.тјети Сариа са љеговпм ста- 
дои. Са тим је мислима најзад и заспала.

Тек што су првп сунчапи зраци билп по- 
злагили брда, Карила скочи са своје посте- 
ље и баци поглед на колибу свога Сарпа. 
Али ускоро с.чотрп стадо свога драгог без 
свог иође: пјерпп пас урликао је на прагу 
напуштене колибе свога несрећпога господа- 
ра. Тужна дјевојка показа то својој браћи п 
саопшти и.ч да Сарио ппје дошао, али јој 
они рекоше да пе знају гдје се то оп пз- 
губпо. [ђепо се очајаље повећавало снакога 
тренутка; најзад, лишепа снога чистог разу- 
ма, опа стаде сала гумаратп по долпнп: из- 
бјегавајући своје вршљакиље. опа је гово- 
рпла да се палази у пустпљн.

_Једпог дана, малаксала већ од ужаспог 
неспокојства, опа се сИустп под онпм велп- 
ким храсгол, који је већ толико пута био 
свједок ове лијепе и племенпге љубавп. Сун- 
це.потопу иза плаппна п прпјатан сугон 
пспупи долипу. Карила убрпса сузе п одјод- 
ном онесвешћепа паде па зем.ву: некаква 
дотле непози.тга малаксалост спопаде љеле 
удовс и лпјеп се сап сиусти т њеце очпе 
капке. Она угледа Сарпа: тај најмилијп н,е- 
ног срца пађе ее одједпом пред љом. пљ;а- 
за јојаднпје рапе, које је добио пз папрпја- 
тел.ских пушака н.-чп* браће. п рече јој : 

Кукића. Други пак веле, да се прво су- 
кобила билећка патрола, а врбичка јој 
прискочила у помоћ и т. д.

О овом се — као што рекох — пре- 
причава.чо непоуздано с неком дискреци- 
јом, алп је ипак свако варошко дијете 
о томе знало прије иодне.

Ја сам, знајући начии аусгриских сми- 
цалица, ову вијест с резервом примио. 
Обратио сам пажњу да дознам, какав ће 
утисак ова вијест учинити код војних 
кругова, те сам дошао до тврдога увје- 
рења, ^да је ова смицалииа удешена у 
крилном оружничком заповједништу а са 
знањем војне команде билећке с намјером, 
да се колико толико заглади оно злико- 
вачко убијство које су извршили аустри- 
ски војници над резервисгом Лојовићем 
у Бишини, о коме сам у првом допису 
јавио а да уједно с тум застраше пош ге- 
не Србе у билећком когару, де се не 
смију живи чути.

Ја сам се за овај случај распитао код 
једнога мога пријатеЈва у крилном запо- 
вједништву, који ми рече, да је ова ствар 
удешена у крилном заповједништву с на- 
рочитим рачуном V државном иигересу. 
На моје нитање: како је го удешено, мој 
пријатељ ми то разјасни овако: „Наред- 
нику Кукићу дат је ливорвер, кога је с 
кришом у торбаку понио с напоменом, ка- 
да се приближи одређеном мјесгу, да пу- 
ца из пушке са својим другом а онда да 
опали неколико метака из леворвера, да 
пошљедњим метаком препржи себи блу- 
зу и онда да баци леворвер. Међу тим 
је наређено билећској патроли, дасетога 
тренутка нађс близу означеног мјесга, да 
учини помоћ и да ствар посвједочи“.

Овакијех примјера било је доста у 
Босни и Херцеговени и ја ћу се побри- 
пути, де их прикупим и што вјерније 
опишем, те да прикажем образованом 
свијету с каквим се смицалицама служи 
цивилизована и културна Аустрија у XX 
вијеку. П. Т.

Међународни љекарски конгрес
На јесен се састаје дванаести међуна- 

родни љекарски конгрес у Пешти. Ма- 
ђарска нетрпељивост наспрам других на- 
родности учинила јс да је овај конгрес 
гогово доведен у питање. Он је већ из- 
губио међународни карактер, то се не 
гледа на његову стручност, него на мјесто 
у коме ће се држати.

Нрви су били румунски љекари, који 
су устали против}' држања конгреса у 
Пешти. Због прогањања румунског на- 
рода у Угарској, Румуни су отказали своје 
учешће на љекарском конгресу }' Пешти.

Они нијесу осгали осамљени. На Ру- 
муне се угледаше Срби и остали Словени.

Српски љекари како из Краљевине, тако 
и из свију других крајева, одбише учешће 
на конгресу у Пешти због одурности 
мађарске према Србима и због њиховог 
прогањања Срба.

И хрватски Јвекари донијеше резолу- 
цију, у којој одбијају учешће на конгресу 
у Пешги. Они суовоучинили због скан- 
далозног процеса, који се водиуЗагребу 
противу Срба.

Словеначки љекари су такође одбили 
учешће.

Једини су од Славена пристали на у- 
чешће на конгресу у Пешти Чеси, али и 
они са парочитом оградом. На конгресу 
ће учествовати званично и узимаће удфла 
у све оно шго се тиче науке, али неће 
прихваги никаквог позива било од владе, 
било од општине ни за банкете, нити за

Иод.кчао сам иитригама твоје несргћпо 
браће: моје тпјело палази сс иа подножју 
оног дугачког бријега; устапи и хајде за 
лпо.ц . Иесрећпа Кариаа устаде пе иробу- 
дпвши се и поткрпјепљеља пеком падзе.ча.1.ско.м 
епагом, шпла је ља сјепком свог драгог (’а- 
ира. Каква грозна сцепа! 5 пајвећој поир- 
чиип пе осјећајући, она пође по једпо.и 
оборенол дрвету преко једног ногока којп 
утиче у Иарву; оиа ее стаде пузаги па врх
о.ичптог бријега, хватајућп ее рука.ча за трње 
п џоунс, пе ои ли бпла што ближе сјепци: 
ноге јој оија.ХЈ’ пскрвавл.ене.

Иајзад стпже горе па врх бријега, сјенке 
иестаде и ћарила паде на зеил.у и пробуди 
ее 1ек кад се роди еупце. Опа ппкако пије 
.иогла оити паметиа како је гу дошла и гдје 
се па.шзи. Ј го.к јој паде па у.п сан ге се 
увјери у његову нсгинотост. Она огкопа још 
свјежу зеиљу и цаће..! 0 да ужаеиог, и ја- 
зовитог призора.1 1)на иаде ца земпе осгатке 
љеиог мплог пријатеља и оквдси их својич 
еузама: зати.ч ископа и ловачкп но;п. одсјечн 
иаппрг главу. заиц јр у сврју прегачу, опро- 
(гп СР С остагком цсгор.ог гијела. затрп.д га 
зе.иљо.ц. па ее опда еа л-шкп.ч говаро.и кргН>* 
кући. Пеопажепо Карила сиће у до.цшу. Оља 
се врагп својој колиби, четиЈ' СариовЈ' главу 
У еаксију. покрп је земљом п е.асадц у . н.у 



цкакву другу почаст. А то другпм ријечима 
значи: као љекари доћи ћемо на љекар- 
ски конгрес, не узимајући у обзир што је 
V Пешти, у пријестоници свирепог и ги- 
ранског народа и крутзг непријатеља 
Словена. Али и поред тога све до год бу- 
демо V Пешти, нећемода сметнемо с ума, 
да смо у мађарској пријестоници, те не- 
ћемо дозволити да нам Мађари буду до- 
маћини, нити се толико заборављати да 
им будемо гости. На међународни љекар- 
ски конгрес долазимо, али не и код 
Мађари!

Нема сумње, да резоновање Чеха није 
неправилно, али је исто тако тачно и то, 
да би они много боље учинили, да су 
пошли стопама осталих Словена.

О Пољацима већ нећемо ни да гово- 
римо', јер смо се навикли, да овај сло- 
венски парод никад не видимо ондје гдје 
су остали Словени. Они се стално одва- 
јају од своје браће.

Па и Талијани су се кренули противу 
конгреса у Пешти. Талијански љекари ни- 
јесу још никакву одлуку створили, али 
њихови листови ни мало ласкаво не пишу 
о овоме конгресу.

„Согпеге сГ каћа“ вели да је у Италији 
врло рђаво миш.љење о конгресу пошго 
је талијански језик на њему искључен.

И међу њемачким љекарима је велико 
негодовање противу овога конгреса, јер 
су се нашли увријеђени што су Мађари 
сва мјеста обиљежили мађарским име- 
нима.

Французи и Енглези се још нијесу из- 
јаснили.

Па ко ће онда на томе конгресу биги?

Лросвјета
Кинематограф у школи. У енглеском 

министарству просвјете ради се сада на 
томе, да се кинематограф употријеби као 
средство за наставу. На ту мисао дошао је 
први Бернард Бровн, коме је повјерно, 
да руководи послом око оптичке и кине- 
матографске изложбе, која ће се ускоро 
приредиги у Лондону.

„Моје је мишљење — вели Бровн — 
да данашњи систем школа, доводи о 
младину у велико искушење, јер је метод 
наставе досадан и несавршен, а са до- 
садним методом може се васпитати само 
досадно дијете. Само оне ствари остав- 
љају у души дјечијој грајан упочетак, 
само оне појаве остају дјеци трајно у па- 
мети, које занимају дијеге и којим се ди- 
јете радује.

Бровн држи, да би употреба кинема- 
тографа знатно унаприједила наставу. Јер 
кинемагограф поред тога што забавља и 
разоноди човјека, уједно га и поучава. И 
у научним круговима сада се стално упо- 
требљује кинематограф, те се из тога мо- 
же лако извести закључак да би кине- 
магограф користио и модерној настави,

Подесне, колорисане слике из историје. 
земљописа, природних наука и т . д. си- 
гурнији и јачи утисак чине на дјечију 
душу, него сувопарна теорија.

Скупштине просвјетних радника. О 
Преображењу су у Биограду отвориле 
рад скупштине двају најглавнијих про- 
свјетних радника — професора и учи- 
теља. Може биги да ни једна досадања 
скупштина српских професора и учитеља 
није била при таким, за земљу значајним 
приликама, као што је то XX. збор Про- 
фесорског Друштва и XXVI. скупштина 
УчитеЈвског Удружења. Политичке при- 
лике, које су цијело српско племе, а по- 
себице краљевину Србију, ставиле на

ружу, па онда све то закопа у другу већу 
саксију.

ћраћа п сусједи бпли су љубазпи прела 
оној бједпој, душевпо поре.чећепој дјевојци, 
која је избјегавала погледе своје браће и 
свих људи. Руа.чт џбун. орошеп љенп.ч су- 
за.ма. иалазио се и дан и поћ п у п.еиој 
бли;ш1П1. Пе прође дуго а из саксије про* 
ивјегаше пајљепше руже и Карпла је глада- 
•1а у ц.и.иа љепоту, невипост, срећу па и 
нрге онога драгога јој .пладића. 1ћепо лице 
изгубц свјежипу, у очи.ча јој пеетаде сјаја, 
тијело јој је све више опадало и опа поста- 

као иаква аветшва.
ћраћа су видјела колико Карила волп опај 

Џбун руже у саксијп, та га једпо.и, док је 
сиавала, узеше и бацпше у ријецу. Кад се 
иробудп и впди да јој иа.ча руже, одлах је 
знала да су јој Сарпеве убице одузеле п ову 
пош.кедн.у [К1дост. И.епо здравље поче се по- 
горшавати пз дапа у дан и не прође дуго 
а љеп жпвот, припесеп па жртву па олтару 
жуоави. пшчезе. П.епу с.чрг сви су оплакали. 
•'сио.чепа на овај жалоепп догађај сачувапа 
је литавско.ч пароду у једној пјес.чп која но- 
чин.е рпјечи.ча:

„КагЈПа рјекпа, МагакЈсћ 1ак кгсИоеа".1)
') Лијепа Карила, кра.љица Нарвпних обала. 

ратну ногу према тако многобројним не- 
пријатељима нашег слободног и само- 
сталног развитка, показале су свима јасно 
од колике је важности рад просвјетних 
радника на пољу народне самоодбране 
и колика је улога просвјете у низу оних 
мјера, које један народ може истађи у 
борби за своју индивидуалност. И ако 
нијесу за потцјењивање ни сва друга, а 
на првом мјесту војена средства за од- 
брану од непријателЈа, ипак и српско пле- 
ме, као и сва друга у сличним приликама, 
може рачунати на трајну победу само и 
највише помоћу просвјете.

И ако професионалне, ове скупштине
— професорска и учитеЈвска — биле су 
увијек, па су и данас, претежно од оп- 
штег значаја, од опште користи и важан 
чинилац нашег јавног живота. Двадесет 
томова „Наставника“, листа Професор- 
ског Друштва за образовање његових 
чланова и расправу појединих школских, 
па и научних питања, преко тридесет 
томова „Учитеља",' листа с таквим исгим 
задатком у погледу на раднике у основ- 
ној школи, па онда приличан број дру- 
гих специјалних издања за омладину, за 
унапређење и образовање учитеља, за у- 
иапређење педагошке и уопште научне 
књижевности (а у овоме се нарочито и- 
стиче Учитељско Удружење), као и по- 
кретање многих других послова, значај- 
них за народну просвјету, за јачање срп- 
ске свијести, за снажење Србије и т. д.,
— несумњив су доказ колико је и до 
сад рад обије групе просвјегних радника 
био од значаја за овај велики циљ, који 
просвјета у Српству мора да има.

ПРИВРЕДА
Конгрес Земљорадничких Задруга. 

У Вал>еву, Србији, ће се, као што смо 
већ раније јавили држати 23., 23. и 25. 
августа о. г. XIV. конгрес Српских Зем- 
љорадних Задруга. Конгрес ће се огво- 
рити 23. августа у 8 сах. прије подне на 
„Пећини".

Дневни је рад: А. — Опш ги дио: 1. 
Помен умрлим задругарима; 2. Извјешгај 
Главног Савеза; 3. Избор 3 члана Глав- 
нога Савеза за преглед примања члан- 
ских прилога — годишњине — за 1909. 
годину и издавања, која су из тога нов- 
ца учињена; 4. Одређивање годишњине 
за 1910. годину; 5. Рјешавање о пријед- 
лозима, који су на вријеме поднесени 
(члан 29., 1. правила); 6. Рјешавање о 
молбама и жалбама, које су на вријеме 
поднесене (члан 29., 1. правила); 7. Из- 
бор 15 чланова за управни одбор, и то: 
9 чланова из средине почасних и дописних 
чланова Главнога Савеза, који станују у 
Биограду и 6 чланова из средине задру- 
гара земЈворадничких задруга.

Б. — Задругарство: 8. Задружно наче- 
ло у земљорадњи с погледом на земЈБО- 
радњу у окр. ваљевском, од г. Мих. Ав- 
рамовића, управника Савеза; 9. Зашто 
се земљорадничке задруге у ваЈвевском 
округу до сада нијесу одомаћиле у већем 
броју, од г. Мих. Максимовића, учитеља, 
главнога секретара конгреса; 10. Земл>о- 
радничке задруге у округу пожаревачком, 
од г. Жив. Живковића, надзорника Глав- 
нога Савеза; 11. Питања која су остала 
нерасправљена од прошлога конгреса: а) 
За шго се чине позајмице у земљорад- 
ничкој задрузи; б) Ко треба да врши на- 
бавку намирница у набавл>ачким задру- 
гама и одакле; в) О роковима отплата 
код задруга и Савеза) г) Чемуслужи ре- 
зервни фонд у зем.ЈБорадничкој задрузи: 
д) Како се може најлакше уредити за- 
једничка продаја земљорадничких про- 
извода.

В. — Прадавања: 12. Главница на жи- 
тима, од г. Н. Ранојевића, професора;
13. Разумно грошење, од г. Ж. О. Дачи- 
ћа, секретара Универзитега; 14. Књиго- 
водство у земљорадњи, од г. Милуна 
Лукића, земЈворадника; 15. Основа и пот- 
ка народнога просвјећавања, од г. д-р 
Св. М. Марковића, предсједника Друш- 
тва за школску хигијену и народно про- 
свјећавање; 16. Зашго нам поЈБска при- 
вреда не напредује, од г. Рад. А. Неши- 
ћа, управитеља Ратарске Школе у Шап- 
цу; 17. Живинарсгво у Србији и његова 
улогауопштој привреди нашега народа, 
од исгога; 18. Значај гајења шећерне ре- 
пе за напредак привреде и економско 
јачање привредника, од г. С. Панића,. 
учитеља.

Часови рада: НедјеЈБа 23. августа: у 8 
часова прије подне огварање конгреса; 
у 9 часова прије подне помен умрли.м 
задругарима; у 10 часова прије подне 
задругарство; у 2 часа по подне скуп- 
ш гина Главне Задруге; у 3 часа по под- 
не предавања. ПонедјеЈвак 24. авгусга у 
8 часова прије подне задругарство; у 2 
часа по подне предавања; у 8 часова по 
подне заједничка вечера. Уторник 25. ав- 
гусга: у 2 часа по подне предавања.

Свршени ђаци задружне школе, којп 
буду дошли на конгрес, имаће свој дру- 
гарски састанак првог дана конгреса у 
8 часова у вече, ради измјене мисли и 
договора.

Како се ваоа
Чему се не довијају све људи у вели- 

ком свијету! Чиме се све не служе да до 
новаца дођу! Нарочито су интересангни 
типови варалица, који су својим изуми- 
ма за варање свијета постали ненад- 
машни.

Ту скоро десила су се два случаја, 
која су колико ингересантна, толико и 
оригинална.

Један се случај десио у Будим-Пешти, 
а други у далекој Америци.

У будимпештанским се круговима го- 
вори уз силан смијех о једној афери.

Богати грговац из Леополдштага Е. Г. 
оженио је прије годину дана прекрасну 
и изванредно изображену ћерку једнога 
бечкога ЈБекара. Брак је био сретан — 
али без дјеце. Срећа је трајала ипак до- 
тле, док се није младој жени утувила у 
главу мисао, да је муж вара и то са јед- 
ном глумицом најниже врсти.

Она то није тајила и ради љубоморе 
уврсти она у новине оглас, да тражи 
приватнога детектива. Јавило се одмах 
неколико њих, јер је награда изнашала 
за случај, да господин муж буде на дјелу 
ухваћен, читавнх 5000 круна.

Ријешење задаће повјерено је Јосипу 
Ратко. То му је подијељдно за то, јер је 
он показао фотографски апарат, а то је 
било баш као наручено. Апарат је био у 
облику џепног сата. У глави је био објек- 
тив. Један само притисак и шљедећи се 
трен већ ухватила на малој плочици 
слика врло оштра, да се онда могла 
касније и повећаги.

Ове врсги фотографских апарата зову 
се „Тицка".

— Ја ћу ухађати вашег г. супруга 
дотле, док га не видим на улици са јед- 
ном од оних женских. Нећу мировати 
дотле, док их не снимим под улазом 
једнога „Хотел Гарни“. Молим вас само 
још слику вашега супруга, де се не би 
забунио и снимио кривога.

Љубоморна жена преда одмах „детек- 
тиву“ зажељену фотографију, господин 
се „детектив" удаљи и након гри дана 
ето га се сликом, која је представљала 
господина супруга са једном женском и- 
сгГод руке.

У позадини се видио један хотел, који 
је био довољно уточиште за „незако- 
ниту љубав“.

Жена је била увјерена, да јој је муж 
невјеран, па плати хонорар, а онда се од- 
мах упути у сган „супарнице". Кад ју је 
ради њенога чина позвала на одговор- 
ност, била је глумица запањена.

— Ја и не знам о чему се ради. Ваше- 
га супруга не познајем, а нијесам ни- 
ка.п. ни чула за његово име, дометне 
глумица.,

— Тако? А ова слика ? Шта то има 
да значи? одговори љубоморна жена ва- 
дећи слику.

Поновно зачуђење код глумице. Си- 
ротно дјевојче никако се није могло да 
сабере.

Она је видјела слику, на којој је била 
заједно са једним господином, кога није 
никада видјела, како с њим излази из 
хотела. Почела је тако плакати, да је 
госпођа Г. била увјерена, да ту није чист 
посао.

Г-ђа Г. пође к једном фотографу и 
покаже му слику. На први поглед упозна 
фотограф превару.

„Детектив" је наиме набавио слику и 
глумице и дао израдити из туша слику 
гдје њих двоје иду из хотела, који је био 
насликан у позадини. Цртеж је фотогра- 
фиран и тако је било снимљено „у при- 
роди “

Након тога увјерења, наравски да је 
дошло до помирења.

Против варалице је поднешена пријава.
Из Калао (Перу) јављају, да се тамо 

недавно догодио лијепи случај, који до- 
казује каквих све људи нема, који се по 
Америци скитају, те варају добре ЈБуде.

Недавно је дошао паробродом у Ка- 
лао некп човјек, који је изјавио да се зове 
Антонио Пантони, да је Талијан, да Је 
изучеп човјек и да путује по Америци у 
„научне сврхе". Приспјевши у Лиму, прва 
му Је ствар била, да нађе своју жртву, 
на којој би учинио наумљену операцију. 
И не закасни у том послу, те се ири- 
ближи господину дон Жуану Подеста, бо- 
гато.м талијанском „сћасагеги1*. Убрзо се 
спријагељи с њиме, ге му стаде припо- 
виједаги о драгој домовини, о знамени- 
ти.м ЈБудима, а све гостећи га раскошним 
банкетима и забавама. Али дон Жуану 
Подесга упадне у око понашање тога 
Пан гони-ја, те одмах помисли, да то мо- 
ра сигурно бити који варалица, па ни пег 
ни шест, вић одмах дојави полицији шта 
се догађа.

Полиција у Ли.ми је и сама чосумњала 
да Пантони мора биги некаква особита 
птичица, па препоручи богатоме дон Жу- 
ану, да се не страши, јер да га полициЈа 
има под оком, а он међутим нек дојави 
све шго му се буде десило.

Када је Пантони прорачунао, да има 
доброга дон Жуана сасвим у своји рука- 
ма, стане му причати „сиешо <је1 ћо“. А 
то је био овај: Пантони рече, да он није 
дошао ни за шта из Италије на оне стра- 
не, него да га води једна света и пле- 
менита мисија, т. ј. да му је неки стари 
пријагељ оставио на часу смрти једну 
тајну, коју је он дошао у Перу главом 
извршити. Тај му је пријатеЈБ рекао, да 
у Перу, у Лими, живи један његов син 
гтлод једне његове незаконите љубави, па 
да би желио, да се том сину након ње- 
гове смрти предаде сва његова остав- 
штине, која досиже до 500 лира. Управ 
зато, да је Пантони сада и дошао у Ли- 
му, али што му се случи: он нађе дои- 
сга сина тога свог покојног пријател.а, 
али то је био један несретњак, који се је 
скитао по улицама Лиме, продавајући 
лутријске срећке. Како ће он сада дати 
те новце томе сину свог покојног при- 
јатеЈва? Требао је наћи којегагод поште- 
ног, одличног и богатог човјека, којему 
би он тај новац предао, уз обвезу, да 
ће пазити на тог дјечка, упућивати га на 
добро, те му најпослије, кад се сасвим 
поправи, предати речену своту. И тада 
рече Пантони, да је он тога тутора на- 
шао, а тај не би могао бити нико, него 
баш добро и богати дон Жуан Подеста.

Господин Подеста се слатко насмије 
на ту понуду и захвали се на повјер- 
љивости, коју му исповједа и уручује.

Али... — без овога „али“ не би ништа 
вриједио „сиеп!о ће! ћо“. — Али потеш- 
коћа се је састојала у томе, што Панто- 
ни није имао код себе оних 500 лира, 
него су се оне налазиле у посједу неког 
озбиЈвног и строгогог Енглеза, који тра- 
жи добре гаранције да би глу могао пре- 
даги депонирани новац. Потребно је за 
то, да се добри дон Жуан прикаже пред 
тим строгим Енглезом као врло богати 
човјек, а то ће учинити, ако њему, Пан- 
тонију, позајми пред њим 200 лира. Кад 
види Енглез, како Подеста имаде нова- 
ца, онда ће он њему одмах предати оних 
500 лира, одређених за оног запуште- 
ног сина у Лими.

Господин Подеста са смијешком на 
устима присгане на то, те се договоре, 
да ће се сјутрадан састати у градском пар- 
ку да обаве уговорени чин. Пантони 
отиде сав радостан, мислећи, да је усгшо 
насамарити доброга дон Жуана Подеста. 
А дон Жуан Подеста отиде брже боље 
полицији и јави, како ствар пролази.

Сјутрадан дође у парк Подеста са вре- 
ћином од 200 лира, а дође и Пантони, 
да прими новце. Али у зао час, јер у тај 
мах ступи напријед полиција, која Пан- 
тонија ухапси без икаквога милосрђа.

Испоставило се је одмах, да је Пан- 
тони птичица великих крила. Он није 
хтио о себи ама баш ништа рећи, по 
чему се суди, да то мора бити један од 
оних патентираних варалица, којих има 
много по Америци и који варају добре 
и богате Јвуде гдје год могу и како год 
могу.

Чувајге их се!

Дневне новости
Извезао се. Њ. Кр. В. Књаз Го- 

сподар извезао се у понедељак до 
Крушевца, да би разгладао, по о- 
бичају, усјеве послије кише.

Високи путници. Њих. Кр. В. 
Књагиња Милена, Књаз Престоло- 
нашљедник и Књагиња Престоло- 
нашљедниковица и Њих. Вис. Књаз 
Петар и Књагињица Вјера кређу 
данас послије подне преко Кола- 
шина за манастир Морачу. Они ће 
на овом путу провести неколико 
дана.

Вече у дворском врту. У нед- 
јељу у вече било је у дворском 
врту забавно вече, на које су имали 
част да буду позвани: дипломатски 
кор, државни великодостојници, о- 
фицирски кор, више чиновништво 
и т. д. Тога вечера свирала је вој- 
на музика, пјевало прво цетињско 
пјевачко друштво „Његош“ и гу- 
дио српски народни гуслар Перу- 
новиђ.

Вратио се. Г. Д-р Лазар Тома- 
новиБ, предсједник Министарског 
Савјета, који је био на краће сд- 
суство у свом родном мјесту Ле- 
петанима, у Боци, повратио се на 
Цетиње у недјел>у и предузео сво- 
ју дужност.

Допутовао. Г. Душан Вукотић, 
министар финансија, који је био у 
Лондону ради закључења зајма, до- 
путовао је у понедјељак у вече.



Отпутовао у Црмницу. Г. Јован 
Пламенац, министар унутрашњих 
дјела отпутовао је јуче у Црмницу 
на краГе одсуство.

На одсуство. Г. Милоје Ж. Јо- 
вановић, начелникминистарства фи- 
нансија, који је са министром био 
у Енглеској ради државних посло- 
ва, приспио је данас у Биоград, 
гдје се налази на одсуству. Г. Јо- 
вановић ће се на Цетиње повра- 
тити почетком септембра.

Путници. Путника са стране све 
је више на Цетињу. Нема дана да 
не дође по читава група, који ма- 
хом дођу да разгледају Цетиње и 
одавде се враћају натраг. Путници 
су махом Енглези, Чеси, Нијемци 
и Мађари. У пошљедње је вријеме 
било и неколико из Србије.

Наши подофицири. Питомци по- 
дофицирске школе, који су били 
на логоровању на Ловћену, ради 
практичне обуке, вратили су се на 
Цетиње ради полагања испита из 
прве за другу годину.

Читуља. Јелена, њежна супруга 
артиљериског капетана г. Петра Ле- 
кића, преминула у недјељу на Лов- 
ћену, где је ради промјене ваздуха 
била, одакле је пренесена на Це- 
тиње и у понедјељак по подне пре- 
дата матери земљи. Лака јој земља 
била.

Посјетиоци Улциња. Као што 
нас извјештавају, велики број по- 
сјетиоца Улциља разишао се, те се 
сада тамо налазе само неколико 
болесника. Један дио гостију рази- 
шао се послије одржаних купања, 
док се други дио прије времена 
разишао због оскудице у станови- 
ма. Како је интересовање за Улцињ 
све веће, то би се бар сад требало 
постарати, да се учини што за ово 
љековито мјесто. То би се најлак- 
ше могло постићи оснивањем на- 
рочитог друштва за унапређење и 
уређење Улциња, те би требало 
томе подузећу приступити још сад 
како би се до године посјетиоци 
снабдјели бар најнужнијим удоб- 
ностима, јер без тога ништа не ври- 
једи. _

Киша. Ноћу између недјеље и 
понедјељника пролила се над Це- 
тињем врло бујна и плаха киша, 
која, с прекидима, још и сада тра- 
је. И ако смо скоро имали обилне 
кише и ова ће добро доћи усје- 
вима. Ушљед кишевитог времена 
је захладило и преко дана, те је 
врло пријатно послије великих же- 
га и припека.

Наш лист. Због празника у су- 
боту, Велике Госпође, идући броЈ 
нашега листа изаћи ће дан раније, 
у петак.

ПРОНАЛДСЦИ
Шесто чуло. Обично се узима, да чо- 

вјек има нет чула: вид, слух, мирисање, 
кушање и пипање. Но новија опажања 
показују, да жива бића имају и поред 
ових друга чула. Гастон Боние, члан фран- 
иуске академије наука, тврди да неки 
организми, имају и других чула, које се 
разликују од наших и нарочито тврди, 
да има шесго чуло „правца", које је он 
проучавао кбд пчела. Он вели: Чуло 
правца иема човјек, док неке животиње 
несумњиво употребљавају то чуло, као 
пчеле, мрави и голуби. Он је односио 
пчеле на 2 километра од уљишта и смје- 
штао их тако да су биле окренуте од 
правца који право води к уљишту, а чим 
их је пустио, пчеле су право полетјеле 
према уљишту. — „Јасно је вели Боние 
—- да ни кушање ни пипање ни слух, не 
могу пчели показаги правац према мјес- 
гу, гдје се 'нелази уљиште, јер је онда 
била удаљена од њега око два киломе- 
тра. Неки су тврдили, да пчелино чуло 
дисања, чији је орган налази на тицалима 
пчела, помаже овима, да нађу прави пут. 
Но Хуберт је веђ давно доказао, да се 
пчеле и онда врађају свом уљишту, ако’ 
им откину тицала. Тврдило се и то, да 
оштар поглед помаже пчелама, да на- 

ђ}' свој пут до уљишта, али се дока- 
зало, да оне то чине и онда, када им се 
очи замажу. Осим тога, како би пчела 
могла да спази свој стан, који је далеко 
за гором и шумом? Несумњиво је, да 
пчели у томе не помаже вид, па да спо- 
собност њезина, да право лети к уљишту 
из даљине од два киломегра, не зависи 
ни од једног од пет чула и може се про- 
тумачити само тиме, да јој признамо по- 
себно шесто чуло — чуло правца“. Из 
разних се покушаја закл>учује, да се ор- 
ган тога чула вјероватно налази у жив- 
чаном средишњем органу.

Нов изум једног енглеског хотели- 
јера. Један енглески хотелијер пронашао 
је нову неку справу, коју је већ и завео 
у свом грдном хотелу. Та справа је врло 
практична и нема сумње, да ће је у брзо 
завести сви већи хотели на свијету. У 
свакој гостинској соби његовог хотела 
има један сат. Мјесто цифара стоји испи- 
сана имена оних ствари или особа, које 
гост обично треба. Тако: вруће воде, 
хладне воде, слуга што носи пргљаг, де- 
ловођа, дадиље, собарица, бербер, масер, 
и т. д. сказаљка се метне на ону реч, 
коју госту треба, а затим се притисне 
на дугме електричног строја и одмах до- 
ђе жељена особа, те донесе што се ис- 
кало или изврши жељу госта. Овај на 
тај начин нема узрока да се љути и да 
често дође једна особа а по овој тек 
има да поручи што хоће или да позове 
тек особу коју хоће. Веле, да овај прак- 
тичан изум привлачи јако госте том хо- 
телу.

Проноласци из препотопског вре- 
мена. Научна прекопавања и истражи- 
вања, која се врше у Хамору, близу Миш- 
колца, доносе врло лијепе резултате. 
Сад је утврђено, да је Угарска и у пре- 
потопско вријеме била настањена. Тра- 
гови људства из тога доба нађени су у 
цијелој Угарској са Хрватском и Славо- 
нијом једино у Крапини. Научар Ото 
Херман нашао је код Мишколца једну 
справу из т. з. каменитог времена и из 
тога је извео да је и у препотопско ври- 
јеме било ту људи. По савјету његову 
кр. угарски геолошки институт дао је у 
околини Хамора под руководством гео- 
лога др. Евгена Хилербранда извјести 
разна прекопавања. Нађена је силесија 
костију изумрлих прастарих животиња 
понајвише, које су живјеле у оно доба 
када се човјек први пут појавио у Европи. 
Нађено је у врло великој количини пре- 
старо оруђе човечје од камена. До сада 
је нађено хиљаду двије стотине таквих 
ствари, које потичу по рачуну геолога 
још из доба пре 20 до 40 хиљада година. 
У пећинама нађена су још многа мјеста 
на којима је ложио ватру препогопски 
човјек. Истраживања и прекопавања ова 
продужена су још у појачаној мјери.

Народно здравље
Кад радници постају нвспособни. - По подацпма

живота
«

«

њемачког земљског завода за осигураван.е радника 
пз год. 1905. постају за посао веспособип (ин- 
валиди);

Месари у.................. 38
Пекари у . , . . . 41
Словосдагачи п тр. момци у 42
Кројачи у. . . . . . . . . . . . . . . . . 45
Браиарп, књнговесци, струга-

Од женских

рп п обућари у . . 46 « «

Молери у. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 48 «
Кочијашп (фијакернсте) ј 56 « «
Портири у . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60 « «

радпика:
Радннце с паппром у . 33 « <
Продавачице . . . . 34 « «
Пеглерке . . . . 42 «
Нудиље .... . 49 « «
Војничке вјежбаоницв за јахање. — Војницп у ко- 

њицп п артпљерпји вјежбају се мпого у јахању 
п то вјежбаље годн им адрављу. Само може' опда
шкодитп, ако се врши гдјегод у затворенпм и су- 
внше прашљцвом простору. С тога се у војвпчким 
вјежбаорпцама за јахаи.е парочито пази па то, да 
се прн вјежбању пе диже прашина. 'Гога ради 
спрема се варочпто земљиште за таке вјежбаопп- 
це. Обнчио се на мјесту за вјежбање поврх земље 
пабпје 15 с. м. дебео слој иловаче, па се опда 
врх тога заспе за 25—30 с. м. ппјеска. Том пи- 
јеску може се додати још ијп дрвених струготива 
од тестере, пли штавппе. Тако посуто мјесто' је 
и мекапо, те је мап.е опаспости, да се1 па њему 
јахач јаче поврпједп ако с коп,а п падне.

Да се изгуби рђав кус лијека. — Мпогп љековн 
а парочито опи из апотеке, пмају рђав кус пли 
мнрис, па п то болеснпка може дуго да мучи, ако 
му се пе помогве. Да се тај песпосан кус пли мп- 
рпс што прије из уета болесппковпх пзгуби,- даје 
му се кад-како: или да одмах послије лпјека про- 
жваће корпцу хљеба. плп да .разгрпзе зрпо прже- 
не каве, плп да сиса комадпћ шоколаде, илп да 
узпма < промипцне» и т. д. Нарочпто се то" даје 
болесницпма нза какве медпципе, која се по усти- 
ма ' меља= плп маже, п. пр. пза рпбљег п ско- 
чевог (рицпповог) зејтпна (у.та). II кршпка лпму- 
па, превучепа преко јеша п деспп, ложс лпјепо 
рђап кус у устпма да покуип";

Не квасите енгленски шластер пљувачком. — Сасвпм 
је умјеспо, ако се које загребно, одерапо, оприш- 
тспо П.Ш нпаче попрпјеђсно мјесто тпјела завпје 
и покрпје, да ва п.ега ие допре каква нечистоћа 
и налепа. Ман.е таке повреде коже покрпвају се 
(сасвпм разложно) т. з. енгленским фластерзм — 
само што гдјекоји грпјеше, те фластер пљувачком 
квасе, а пе чпстом водом. Пљуврчка — парочи- 
то старпјнх особа са кварппм зубпма — пије ни- 
кад чпста, а може у себи имати п заразннх клп- 
ца. Ако бп, дакле, фластер таком пљувачком за- 
разизи, могла би се опа незпатпа, понршна по- 
вреда датп ва зло.

Против пролива. — Пролпв је честа болест на- 
шега парода — нарочпто љети- Протнв пролпва 
може се узети: врео рускп чај, (врело) опоро цр- 
но вппо (вареника) с цпметом или каранфпћем: 
чорба од пприпча, јечма или зоби (али процпје- 
ђена, па п опда кашпку по капшку, а не као пн- 
ће); вода од туцана пржена жира п.ш туцапе рас- 
тове коре — опет скухава и процјеђева п т. д.

Кад ти отпадне нокат, — Кад отпаднс покат — 
реннмо послпје какве јаче повреде — обпчно опет 
пов нарасте, п ако то по гдјекада веома споро 
пде. Ако 61! тај новп покат растао без нарочнте 
заштпте, махом би израстао пеправплпо: — не- 
раван и избраздап. Да то пе буде препоручују 
љекарп ово просто средство. Ваља од чпста воска 
направпти каппцу — тамап у об.шку нокта. па 
том каппцом покритн оио мјесто, које је оетало 
без покта, те добпја нов. Пспод те каппце ће но- 
кат правилно парасти. Нарочпто ваља покрпвепо 
држатп оно мјеето, гдје се покат усађује — дак- 
ле шиппло његово, жљеб љегов.

Књижевност
Методика историске наставе. Изаш- 

ла је из штампе „Методика историјске 
наставе", коју ]е уредио по најбољим 
страним методичким дјелима, а према 
најновијим резултатима педагошке науке 
Мих. М. Стојановић, учитељ из Биограда.

Ова методика износи 10 штампаних 
табака и стаје 2 дин. комад. Новац се 
шаље писцу, Смиљанићева улица бр. 35. 
Скуплачи који скупе и пошљу претплату 
за 5 претплатника добијају једну књигу 
на дар. Садржај је:

/. Што је историја. Задатак и значај 
њен као васпитног предмета.

1. Појам о историји и причи. Општа 
и посебна историја.

2. Претходна знања. (Пропедевтика ис- 
торије).

3. Задатак васпнтања.
4. Историја у служби његовој.
//. Историја методике овога предмета.
Јевреји. Грци и Римљани. Средњи вјек. 

Словени. Хуманисте. Реформација. Ко- 
менски. Лок, Филантропи. Русо. Базедов. 
Салцман, Долц. Новије доба. Пестало- 
ци. Хербарт. Рајн--Цилерова школа.Дерп- 
фелд. Најновији захтјеви дидактике о ис- 
торијској настави.

///. Важност и значај историске нас- 
таве за наш ниционални живот.

1. Социјални, морални, религиски, на- 
ционални интереси и развитак њихов.

2. Развијање осјећања дужности према 
крал>у, земл.и и народу.

3. Културна историја.
4. Историја за практични живот.
IV. Избор нпставног градива.
Мјесто историје у досадашњем плану 

и програму. Приче и бајке и њихова 
важност. Како би требало удесити план 
и програм истор. наставе у четворораз- 
ној а како у шесторазредној школи.

К Методи историјске наставе и веза 
историје с осталим наставним предметима.

1. Општи појмови.
2. Етнографски и синхронистички ме- 

тод; хронолошки и прогресивнн метод; 
ретроспективни метод; метод Хербартци- 
лерове школе; регресивни метод; метод 
груписања; компаративни метод; метод 
концентричних кругова; метод календар- 
ски или наслон истор. наставе на поје- 
дине дане згодне за подсјећањз.

3. Веза историје с географијом, цркве- 
ном историјом и др. предметима.

VI. Обрада наставног градива.
1. Методска и програмска јединица.
2. Обрада методске јединице.
3. Рашчлањавање градива. Етичко су- 

ђење.
4. Истинитос и објективност у историји.
5. Биографија и њихова обрада.
6. Очигледност у историјској настави.
7. Коришћењеу историјским изворпма
8. Важност нар. традиција и до које 

мјере се оне употребљавају.
9. Употреба карте прнликом предавања.
10. Какве треба да су историјске карте 

и атласи.
11. Предмети (истор.) као згодно срет- 

ство за очигледно представљање.
12. Кад и како треба акроаматички ме- 

тод употребљаваги.
13. Како треба развојни метод упо- 

гребљавати.
14. Прагмагична обрада.

.15. Како се памћење олакшава.
16. Поређење и обухватање у преда- 

вањима.

17. Примјена.
18. Понављање.
19. Насгавне радње приликом истор, 

наставе о завичају.
20. Наставни постунак при обради кул- 

турно истор. елемената.
21. Уџбеници и њихова употреба.
22. Историјска читанка.
23. Главне мане које се опажају код 

нас при предавању историје; главне те- 
шкоће, које се дешавају при извођењу 
ове наставе и како да се отклоне.

24. Какву улогу играју школска табла 
и креда при овој настави.

25. Припрема учигељева за предавање.
VII. ЛиГператуба.

а) Домаћа.
б) Страна.

VIII. Регистар.

№ БИЈЕЛА СВИЈЕТД
Циганка уграбила дјевоЈ‘чицу. Ових 

дана нестало је у Будимпешти 13-годиш- 
ње дјевојчице Вилхелмине Сингер, кћер- 
ке вртара Сингера. Јучер је добила бу- 
димпештанска полиција вијест од бер- 
линске полиције, да је тамо ухваћена 
једна циганка са малом плавокосом дје- 
војчицом, која је казала, да се зове Син- 
гер и да је кћер вртара у Будимпешти. 
Огац је отпутовао по своје дијете.

Невријеме у Крањској. У Љубљани и 
околици пала је прије четирн дана јака 
туча. Поједина зрна била су велика као 
кокошје јаје. Прозори на многим кућама 
су поразбијани. Велика штега нанешена 
је воћу.

Свештенице будине. Дуго времена се 
мислило, да у азиским вјерама нема у- 
станове свештеница, него да и браманци 
и будисте познају у својим храмовима 
само помоћнице свештеника. Д-р Велсеј, 
који је као енглески војни љекар пропу- 
товао велики дио Индије и Тибета, из- 
носи у својим путописима, да је наишао 
на два-три храма, у којима је нашао крај 
вјечног огња свештенице. Те жене су бу- 
дисткиње и он се врло зачудио, кад је 
видио скуп младих жена предједном ко- 
либом. Његов вођа му је протумачио, да 
је то свегиште жена, које у тој колиби 
имају храм, подигнут божанству. Кад је 
ушао у храм зачудио се, видјевши ра- 
скошно уређен, посвођени велики про- 
стор. Драгоцјени ћилими и тканине пре- 
кривале су дувареве. Како је подигнуто 
ово женско светилиште, тумачи Велсеј 
овако: Жене нијесу смјеле да учествују 
у жртвовању и вођењу богослужних по- 
слова, те су осјећале потребу, да божан- 
ству будину искажу са своје стране по- 
част. Оне, које су биле доста вјерски о- 
бразоване, а уз то склоне биле фана- 
тизму, започеле су на скривеним мјестима 
обављати богослужне чине. Доцније су 
оснивале жене сталан храм, а мало по 
мало фанатичније се удружиле у савез и 
основале збор свештеница. Испрва се те 
свештенице нијес\' удавале, живјеле су 
строго, но с временом почеле се и уда- 
вати. Послије реформације ” тине вјере 
у 70. годинама, поче бро) ..вештеница 
опадати. Данас иду у свештенице само 
оне, које су несретне илн не могу да се 
удаду.

ГЈРППД 1ГМ једанајест хиљада коријена III јеЈ1а и то. уострвичкој гори
у области морачко-васојевичкој шест хи- 
љада, а у врањачкој гори, у истој об- 
ласти 5000 коријена.

Гора, у којима се поменуте јеле налазе, 
тако су по природи удешене, да се на 
оба мјеста могу у близини јела направи- 
ти фабрике на воду за израду ових јела, 
а тако исто могу се израђена дрва од 
њих о врло малом трошку довесги на 
колски пут, који води од Колашина за 
Подгорицу.

Ко жели купити речене јеле има се 
обратити на адресу:

„Вуисић
Колашин" 

а јеле ће се уступитп понудиоцу најпо- 
вољније цијене. ’ ’ 3—3

I осп. Стеван Тофовић, комисионер у 
Солуну, који је ово дана лично походио 
Црну Гору, сгавља своје услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увозншшма и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно трговачко мјесто 
турске царевине свакако заслужује паж- 
њу нашсг трговачког свијета, ге ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно по- 
служпти.

Кореспонденција могућа на: српском, 
|урском, француском, талијанском, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, тачна и солидна.

Адреса:
РеДоисћ 1 огго, сотпизбопајге 

620 5а1отцие (Тигцше).
ЦЈтампа К. Ц. Државне ЦЈгампарнје.

Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


